

Секция «Стратегическое управление и экономическая политика»

Суверенитет государства: политические и экономические аспекты

Мосин Дмитрий Сергеевич

Абитуриент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: ostmds@gmail.com

Суверенитет государства: политические и экономические аспекты.

о Деформации феномена «государство» в условиях глобализации. В последние два десятилетия в современном миропорядке происходят качественно новые изменения, связанные с увеличением числа транснациональных акторов, процессом глобализации, который заставляет национальные правительства встраиваться в новый глобальный мир, следовать новым политическим реалиям. Именно трансформация ценностей, поиск ценностного универсума, подтолкнул к изменению одного из самых главных атрибутов государства - суверенитета. В новых условиях большая часть суверенитета отходит в наднациональные структуры, меняется само понятие и содержание слова «суверенитет».

о Классификация политических систем с позиций обеспечения суверенитета.

Первую, наиболее обоснованную теорию государственного суверенитета как основополагающего признака государства выдвинул в 16 веке Жан Боден (1530—1596). Предложенная им теория крайне точно описывала политические трансформации Нового времени в русле превращения зависимых вассальных территорий в государства-нации (англ. Nation-states). Также заслуживает внимания концепция классика немецкой экономической и политической науки Макса Вебера с его особой трактовкой властных отношений. В русле четкого определения суверенного государства в рамках локальной цивилизации лежат взгляды Карла Шмитта.

о Государственный суверенитет как модель: его источники и ограничения. Универсальной модели «суверенитет» не существует, это комплексный термин, испытывающий огромное влияние культурной парадигмы. Ограничением модели будет служить именно политическая революция, которая дает направление на изменение политических институтов, а в будущем и парадигмы. Почти всегда этому предшествует кризис, парадигма перестает адекватно функционировать, происходит поляризация взглядов.

о Эволюция экономического суверенитета. Изначально термин суверенитет имел однозначное политико-правовое значение. Употреблялся как характеристика властителя (суверена), того кто стоит сверху, во главе государства. Но изучение суверенитета с точки зрения экономической науки, то есть экономического суверенитета, направлено на выявление природы суверенного развития национальной экономики

о Политические и экономические предпосылки обеспечения экономического суверенитета. Наибольшей деформации подверглись развивающиеся страны. Процесс глобализации привел к монокультурной специализации, что в свою очередь создало новую постколониальную систему, где большинство развивающихся стран так и остались в качестве сырьевых и аграрных придатков развитых стран.

Это в свою очередь, как мы уже отметили, привело к потере части суверенитета национальной экономики. Существует не так много стратегий поощрения национальной экономики. Главными механизмами в сложившихся условиях является импортозамещение, либо поощрение экспорта.

Источники и литература

- 1) Макс Вебер. Избранные произведения.
- 2) Шмитт К. Диктатура. От истоков современной идеи суверенитета до пролетарской классовой борьбы
- 3) Жан Боден. Шесть книг о государстве.
- 4) Торстейн Бунде Веблен. Теория делового предприятия.
- 5) Глазьев С. Ю., Кара-Мурза С. Г., Батчиков С. А. «Белая книга. Экономические реформы в России 1991—2001 гг.

Слова благодарности

Класс!